

## 緬懷陳金波醫師在宜蘭的事蹟

楊基山\*訪談、記錄

宜蘭街仔太平醫院創辦人陳金波，懸壺濟世是他的本業，卻也由於熱心參與公共事務，逐漸被推上複雜的政治舞台，頭銜不少，也成為日本殖民及國民政府時期的宜蘭士紳，從醫師、協議員到宜蘭市長等要職，幾乎伴隨其一生，自為地方也留下諸多讓人懷念的政績。

陳金波先賢的老家在內員山，即知名的「宜蘭溫泉」前方，現今的台電營業處，出生於日本統治初期，很幸運能接受良好教育，註定會是台灣人的翹楚。有關其生活史料，筆者幾乎來自多年前訪談家人時的陳述紀錄，而最主要的對象，是他女兒陳美完女士。

陳金波醫學校畢業後，一度在宜蘭大病院服務，1919年自行創業，一家也搬至宜蘭市文昌路定居，那是一排連棟木屋建築，與後來被譽為「細雕泰斗」的陳銀生比鄰而居，兩家相處更宛如親人般，陳美完受訪提及，因其家人口眾多，還長期借用「銀生叔仔」家的後院當洗澡間。

2018年，我在蒐集陳銀生資料時，首度接觸陳美完女士，她在口述陳銀生時，指其與父親交情甚篤。這在蔣渭水基金會典藏的一張台灣民眾黨宜蘭講堂前的大合照，可以看出兩陳是「志同道合」，二人就坐在蔣的左右側，據了解，陳金波在唸醫校時就與反對運動先驅的蔣氏相識，後來還擔任民眾黨的要職。

台灣的政治人物，若是跨越兩個不同政權，往往因認知落差而遭致批評，惟在宜蘭，陳金波是相對比較少的一位。主要是後期他已遠離政治圈，過著士紳般的生活。

複雜的政治牽絆，並未給陳金波帶來過多的意識型態，以其參與台灣民眾黨，也當過官派的台北州議會協議員，更曾是國民政府的宜蘭市長，堪稱是「有所為，有所不為」的士紳。而他的大肚大量，從女兒婚

---

\* 楊基山 (1955-2022)，新聞記者，曾任宜蘭縣記者公會理事長，於宜蘭社區大學推廣成人終身學習教育，首次開辦「太平洋戰爭的故事」課程，終身致力於宜蘭文史調查。本文為楊基山於2021年接受陳麗蓮邀稿，撰寫而成，文中照片亦由楊基山所攝影。

姻，可窺出一二，其六女兒陳美完嫁入廖燦堂家族，廖家與日本官方關係密切，原先雙方可說是不怎麼對盤的。

在訪談陳美完過程時，得知員山的深溝淨水廠有陳列陳金波醫師的史料，讓筆者十分好奇，事後也安排並陪同其夫婦兩人進行一趟「懷舊之旅」。從李經理的導解說始得知，1927 年促成宜蘭水道計畫竣工的關鍵人，正是擔任台北州會協議員的陳金波，他曾親帶地方人士赴台灣總督府請願。

佔地 23 公頃的「深溝水源生態園區」，擁有國內第一間自來水文史室，其展出的文物中，包括陳金波醫師的個人資料，除源於表彰其協議員政績外，還有段小故事，就是執著於推動史料保存的水公司第八區管理處林進財經理，小時候是陳醫師的病患，且經常囑咐他要唸好書，要對社會作出貢獻。

再者，陳家人同時提及，在日本時代陳金波的長子陳熙春（太平醫院繼任者）喜歡釣魚、打獵，常以保有九成為原始林的園區，作為獵場，該處如今仍有野兔、山羌、鳥類等蹤跡。由於深溝淨水廠為溪北地區最重要的水源，向來是官方的「禁區」，更派有憲兵看守，可見陳金波醫師受到禮遇的程度，而這也應與他「功在水道」有關。

影響陳金波一生的關鍵是「讀冊」，所以他也以此為念，在早期學校不是很普及的時代，他時時鼓勵後輩，有機會一定要好好唸書，尤其在推動興學工作，更是不遺餘力，陳醫師還在台灣史上，留下一段絕無僅有的紀錄，即當了宜蘭市中山國小 36 年的家長會長，正顯示他對基層教育的重視與關心。

為此，中山國小的校園內，留存一座于佑任大師所題「功在樹人」的紀念碑，前方還有個大水池。筆者數度帶著長期旅居美國的陳美完女士，在返鄉時前往該處緬懷斯人，她和夫婿廖鍾毓總會凝視石碑上的陳金波舊照，談論父親的過往，看到每天打掃園區的小朋友，也不忘上前表達感謝之意。

提及建碑紀念一事，陳美完透露，地方人士為感念曾短暫擔任戰後首任宜蘭市長的陳金波醫師，提議在宜蘭酒廠前的丁字路口小三角公園

(今已納入道路)，為他規劃興建一座紀念碑，惟家族成員並不認同而作罷。後來，宜蘭市代表會決議通過，擇定梅洲重劃區內南北向的一條重要幹道，以其字「雪峰」命名。

筆者多回在臉書上，報導陳金波的事績，光復國小朱堯麟老師向我表示，他在籌設校史室時，研讀資料發現該校得以復辦的幕後功臣之一，即是當時在中央及地方均具影響力的陳醫師，曾聯名上書請願。而「光復」之名出於國民政府來台之後，其校史係承接日籍學生為主的「宜蘭尋常小學」。

為光復國小復校事宜奔波者，還有位重要人士，即為當時擔任民意代表的陳銀生，他是陳金波的鄰居兼好友，甚至一起參與抗日，惟在辦學初期，一度難為家長所認同和接受，困擾著「兩陳」，陳銀生的公子陳惠民老師回憶，父親曾說，光復是「自己的學校」，要他在小學三年級時，轉學至該校就讀。

地方人士也談及，1936年宜蘭第一座的北機場興建時，日本官方大量的徵收民地，引來地方反彈，陳金波曾在官民之間扮演化解紛爭的重要角色，而後來興建的宜蘭測候出張所徵地案，郭姓地主還因極力反對而遭到官方拘留數日，最後不得不同意，才獲得自由之身，也顯示日本的霸道。

經歷太平洋戰爭時期的陳金波，其文昌路的住處，還被美軍炸毀了一角，為了阻絕轟炸時可能蔓延的火路，他主動拆除部份房舍，後期更疏開至礁溪四城，陳醫師還與家人在該處的竹籬巴前，留下一張歷史照片。2016年，陳美完的「懷舊之旅」，還特地前往巡禮，惟已是荒蕪一片，陳家也不再是所有權人了。

陳家兩代經營的醫院事業，在陳金波及兒子陳熙春先後離世，而宣告停業。近年來，他位於宜蘭市中山路上的「太平醫院」舊址，因建築物保持完好，古味盎然，被相中其歷史空間的元素，開設咖啡店，而再度打響名號，惟隨著陳家人的淡出宜蘭，與地方接觸不多，而陳金波的事蹟，也僅能留傳在書冊之中。



想了解宜蘭水利發展，「深溝水源生態園區」是首選，而 1927 年促成宜蘭水道計畫竣工的關鍵人，正是擔任台北州會協議員的陳金波。



水公司李經理（左）在深溝園區接待陳美完夫婦參觀自來水文史室。



陳美完撫摸、審視紀念碑，遙想父親。



陳美完夫婦與前中山國小校長陳銘珍在陳金波紀念碑前合影。



光復國小朱堯麟（右）老師，向陳美完夫婦說明校史室內，有關陳金波爭取復校的資料。



陳美完夫婦返回日本時代陳金波醫師的四城住處巡禮，已成荒蕪一片。